

晋江经济报·晋江市安海中心小学小记者习作选登

校长寄语



晋江市安海中心小学校长 朱永龙

亲爱的安海中心小学小记者们，小记者站是一个培养、提升同学们综合素质的重要平台，希望大家继续在小记者站这个大舞台，用明亮的慧眼，去观察生活的美好；用明媚的文字，去颂扬生活的美妙。以梦为马，不负韶华，记录盛世的繁华，描绘亮丽的人生。

棋如写作

陈钰涵(安海中心小学六年1班)

最近，班中刮起一阵象棋之风，一些同学都带了棋盘来下棋。我常作为一个观棋者参与其中，这一次次的观战，竟使我悟出一个规律——下棋与写作的道理是一样的。

就从最平凡最普通的“兵”说起。它脚踏实地一步步地往前走，每次只能前进一格，虽然没有存在感，但它只要过了楚河汉界，就成了令对手头疼的一枚利器。它如同我们平时日积月累的好词佳句，不容小觑。

再看横冲直撞的“炮”，移动直来直往，攻击时要借助别的棋子作为跳板。这就是我们所说的“查找资料，借助工具书、网络、询问他人”等各种外援，都能让自己的文章写得更加科学严谨。

还有雷厉风行、大杀四方的“车”，走直线，它于棋盘中所向披靡、快速出击，是不可多得的一员猛将。这就是说写作的中心一旦确定，它就直奔目标，“思如泉涌”。

而喜欢拐弯抹角走“日”的“马”，给我的印象是变化莫测，让人捉摸不透。它启示着我们写作时应该大胆想象，跳跃思考，而不只是一步步的冥思苦想，既要合理，也需在此基础上多样化。

“象”与“士”，虽不具备强劲的攻击性，是“保守派”，但它们也是不可或缺的，为了护“帅”，它们恪尽职守，不越界半步。这提醒我，在写作时，各种内容写法必须围绕中心意思写，不可偏离。

最后，当然是“帅”，显而易见，它活动范围小，但地位至尊。它好比文章中心，确定中心再谋划布局，用上优美的语言表达，这就是写作。

品一品香茗，再看棋，果真如此。观棋，我观出写作的真谛，观出险妙的招数。象棋，便如写作；写作，就如同象棋。下好棋，写好文！

名师简评：全文如行云流水般一气呵成，生动的语言好似庐山瀑布，飞流直下。比喻、拟人用得十分贴切，让整篇文章显得情趣盎然。陈达娟(高级教师，泉州市学科带头人，晋江市首届专家型教师高级研修班成员)

推荐一个好地方

陈静雯(安海中心小学四年5班)

我的家乡有一个美丽的公园，它就是安平桥公园，那里空气清新，景色优美，是个郊游的好地方。

一走进安平桥公园，清风盈盈，碧波粼粼，环顾四周，均是绿树红花。公园里栽种的植物都有它们自己的介绍，草地上随处可见各种石头彩绘或雕塑，有时还会看到几只白鹭在树枝上休息呢。

再往里走，古老又充满韵味的五里桥便映入眼帘。远远望去，安平桥像一条长龙，横卧在碧波中，近看它是由石板组成的，桥面坑坑洼洼，留下年代的痕迹。石板间有一条缝隙，走在五里桥上，低头一看，鱼儿在嬉戏打闹；抬头，蓝天白云，绿树红花，桥亭、木栈道相映形成的景色美不胜收！

安平桥公园还有许多小吃，有酥脆香软的菜糰，有清凉解暑的四果汤，还有Q弹劲道的拳头母……每次我去安平桥公园都要买上一份拳头母……每次我去安平桥公园都要买上一份拳头母……每次我去安平桥公园都要买上一份拳头母……

安平桥不仅历史悠久，景色优美，还有可口的美食，真是一个郊游的好地方啊！

指导老师 陈春燕

桂花树

黄思睿(安海中心小学三年6班)

我和妈妈一起来到小花园，欣赏这个清新幽丽的早晨，阳光给大地镀上金色，空气清新而甜蜜。

在我们漫步的过程中，一棵翠绿的桂花树映入眼帘。树上开满了一朵朵小而娇嫩的桂花，它们就像点点繁星挂在枝头。走近一看，它们的花朵是米黄色的，每朵都有着四片花瓣，呈十字形状，花瓣中间还含着小小的花骨朵儿。轻轻一摸，小桂花软软的如绢一般，再用力一捏，小桂花的汁水滴在手中，清凉清凉的，瞬间让我感到神清气爽。

一阵微风吹过，我仿佛听到了桂花绽放的声音，那是一曲轻快的歌谣。伴随而来的还有那一阵阵扑鼻的清香，我仿佛置身于一个花海之中，感受到一阵愉悦和安宁。听妈妈说，桂花还可以制作桂花糕和泡桂花茶，我迫不及待地采集了一些桂花，看着这一朵朵米黄的小花朵，我仿佛已经品味到了桂花糕的香甜和桂花茶的醇香。

啊！桂花，我爱你香甜的气息；桂花，我爱你缤纷的世界。这个美丽的早晨，将永远留在我的记忆中。

指导老师 黄桂明

妙趣横生的“动物园”

尤诗彤(安海中心小学四年3班)

有人说，家是爱的港湾，为我们遮风挡雨；有人说，家是温暖的阳光，使我们在冬日不再寒冷。而在我的眼里，家是一个妙趣横生的“动物园”。

瞧，是谁在深夜还在工作，是我的“黄牛”爸爸。看，是谁把我乱七八糟的房间打扫得一尘不染，是我的“蜜蜂”妈妈。听，又是谁把家里的花瓶打碎了，是我这只“小猴儿”。

我的爸爸是一头名副其实的“黄牛”。在一个黑漆漆的夜里，我从被窝里爬起来，正想去喝一口水，却看见书房还亮着灯，爸爸正坐在电脑前，双手不断敲

打着键盘，两眼直勾勾地盯着电脑屏幕。我一下子愣住了，连忙倒了一杯水送到书房里，递给了爸爸：“爸爸，您喝水吧！”爸爸微微一笑接过杯子喝了起来，瞬间所有的疲倦都消失了。接着，我走出书房，望着爸爸认真工作的背影，心里一股酸酸的滋味油然而生。

我的妈妈是一只勤勤恳恳的“蜜蜂”。在一个星期一的早上，由于我轮到值日，所以没有收拾房间就出了门。在我放学回到家时，准备拿起扫把奋斗收拾房间。打开房门，我看到的不是乱七八糟的房间，而是一干二净的房间。原来妈妈送我去上学回来后，把被子叠得整整齐齐，地板也扫得干干净净，还把我昨晚看

的书给摆好了。此刻，看到这一幕，我感动极了。除了这些，妈妈还要做许多家务，可她从来不抱怨，称得上是一只任劳任怨的“蜜蜂”啊！

我是一只调皮的“小猴儿”。国庆放假啦！我一回到家，把书包一扔，在家里手舞足蹈欢呼起来。由于过于兴奋，我跳着跳着，一不小心碰到妈妈最心爱的花瓶，花瓶掉了下来，碎了。妈妈知道后伤心极了，我的膝盖也受了伤。从那天起，我保证再也不会在家里乱蹦乱跳了。

“黄牛”“蜜蜂”和“小猴儿”组成了一个妙趣横生的“动物园”，这就是我的家，我爱这个独一无二的“动物园”。

指导老师 黄英姿

外婆的爱

蔡明瑾(安海中心小学五年4班)

外婆的爱如一缕温暖的微风，轻轻拂过我的心房；外婆的爱如一泓清澈的泉水，滋润着我的心田；外婆的爱是无尽的，永远如初。

小时候，每当我在客厅里打开双手奔跑着，外婆总会叫起我的小名，我便笑哈哈地奔向外婆。外婆张开手臂，用力地抱起来，温柔地摸摸我的头，轻轻地摇啊摇。外婆脸上漾起花般的笑容说：“好宝宝！”我被逗得哈哈大笑。小时候外婆还经常抱着我，双手捧着我的心，就像一块捧在手心里的宝石被保护得安安全全。外婆身体摇来摇去，嘴上说着：“臭！臭！臭！”我眼睛眯成一条缝，嘴巴张大笑得开心。回想起来，真是让我感到快乐与温暖。外婆的爱如一缕灿烂的阳光，温暖我的心房；外婆的爱如一滴甜甜雨露，滋润我的心田；外婆的爱是无限的。

外婆总是用心为我做早餐，每天清晨都会为我准备美味可口的食物。她围着围裙，认真地烹饪，厨房里弥漫着诱人的香气。每当我走进厨房，外婆总会焦急地说：“可热了，快出去吧。”我只好无奈。我每天都享受外婆用心烹制的早餐，每一口都让我感到满足和幸福。外婆总会摸摸我的头说：“好吃就多吃点，不够的话还有呢。”我舔了舔嘴说：“够啦！”

每当走在去看外婆的路上，我都激动不已，一进门就大喊：“外婆！好久不见。”外婆也会亲切地回应：“臭宝，来啦！”我们坐在沙发上，我抱着外婆，一手搭着她的肩膀，一手摸着她的手。看着外婆布满皱纹的手，逐渐变白的头发，我鼻子便酸酸的，双眼不免湿润蒙蒙了起来。每次分别时，我总是与外婆拥抱，拉着她的衣角，迟迟不肯松手，含着泪水与外婆分离，等外婆关上车门的那一刻，我再也忍不住了，泪水像河流一样哗哗地往下流。

尽管外婆一天又一天地变老，但她对我的爱永远不会减少。我会永远珍惜外婆对我的爱，以及我们在一起度过的美好时光。

指导老师 蔡雪云

忆

苏益晟(安海中心小学六年6班)

回忆逝去的时光，重拾那些岁月冲刷不走的记忆，如点点碎金，把单调的生活点缀得五彩缤纷。记忆中的小院，时常在我的脑海里浮现。过去的一幕幕也如电影里的一帧帧画面在我的脑海中播放。如今坐在院子中的石凳上，忆着过去在这发生的点点滴滴，回想起曾经自己……

犹记小时候，妈妈带我趴在石桌上，看着星罗棋布的夜空，有着“天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星”的风趣。“看，那是月亮，那是天狼星，那是老人星……”妈妈用手指着星空，教我认识星球。“这星空好比生命的长河，妈妈希望你像天上的星辰，虽然平凡却散发自己的微光。苔花如米小，也学牡丹开。”“噢……”我当时年纪还小，听不懂，心里懵懂地感受到这是妈妈对我的殷殷期许。

还记得有一次数学考试，我考砸了，回家的路上伴随着失落的心情，脑子一片混乱。直到家中，便如泄气的皮球瘫坐在院里的桂花树下。不知什么时候，妈妈注意到了我那颓废沮丧的样子，心里猜出七八分，语重心长地对我说：“一次考差不是问题，重要的是要找出原因，对症下药。相信只要你肯努力，必定能获得成功。”那句句话语如冬日里的烈火，重新燃起我的信心。我明白这是妈妈爱意的表达。

直到现在，妈妈每天晚上总会陪我出去散步谈心。伴着清风，她的话语也如一阵温暖的风拂过我的心房：“状态怎么样？最近有没有睡好？学习上有没有压力？……”妈妈简单的几句关怀温暖了我的心。

那些往事，有的甜，有的苦，但都是那么美好。正如席慕容有言：“记忆是无花的蔷薇，永远不会败落。”来者犹可追，拾起逝去的时间碎片，拼凑美好的回忆，心之所向的那缕云烟终将伴我继续前行。

名师简评：作者紧紧围绕“忆”字，以时间为线索，通过自身的事例，从多个角度来描写“我”和妈妈之间的情感，多采用对话的形式表达自己的感受，给读者亲切之感。

苏月清



黄靖茜(安海中心小学五年1班) 指导老师 黄恬婧

秋日小记

张芷晗(安海中心小学五年1班)

白日走得越来越快，黢黑的夜晚越来越漫长。你知道的，凉爽的秋天正在向我们走来。

印象中的天空是最可爱的，搪瓷蓝的天空如湛蓝宝石一样，真可爱啊！天空上偶尔飘过几朵浪花般的云朵，平常懒懒的阳光也变得温和了，天空染上了透透的樱花黄。即使几只大雁飞过，也好似海平面上的船。

在秋天，味觉是不会寂寞的，糖瓷蓝的天空如湛蓝宝石一样，真可爱啊！天空上偶尔飘过几朵浪花般的云朵，平常懒懒的阳光也变得温和了，天空染上了透透的樱花黄。即使几只大雁飞过，也好似海平面上的船。

指导老师 许宇峰

班级“疯”神榜

黄依莹(安海中心小学三年4班)

古有众神封神榜，今有我班封神榜。此时，三大“疯”王纷纷崛起，各占一“疯”宝座。

学习“疯”王小花。看，那个正在看书的是谁？她就是我们班的学习“疯”王小花。有一次，一下课，黄小涵就从柜子里抽出书，放在桌面上，眼睛盯着书本看了起来，谁叫也不应，然后看忘了时间，天都黑了也没回家。她妈妈就来到学校里找她，终于在教室里找到了正在看书的黄小涵。

捣蛋“疯”陈小明。瞧，那个正在玩纸团的是谁？他就是我们班的捣蛋“疯”陈小

明。下课铃声一响，他就拿起桌上的纸团，向在睡觉的同学扔了过去；一会儿，他又和别的同学打了起来，还在教室里跑来跑去，把桌子椅子撞得歪歪斜斜，还不时揪一下女生的辫子。

纪律“疯”王小花。喂，那个拿着笔记本和笔走过来走，一会儿抬头，一会儿低头的是谁？她就是我们班的纪律“疯”王小花。每到自习课，老师让她管班级，她就拿着本子，在讲台前坐着，时不时抬头看一看讲台上的讲话，一发现有人讲话，就把他的名字记起来。

这就是我们班的三大“疯”王，你觉得他们是不是能登上封神榜呢？

指导老师 许珊雅



林承昊(安海中心小学三年1班) 指导老师 许珊雅

晋马之豪

陈柏诚(安海中心小学三年5班)

在温暖的冬日清晨，万众期待的晋江马拉松赛如期而至。上万名跑者齐刷刷地站在起跑线前，他们面带期待的神情，像一支强大的军队准备出发。赛道两旁，郁郁葱葱的花草树木随风摇曳，仿佛在为一参赛者加油助威。

当起跑的信号响起，簇拥在起跑线前的人们就像放归大海的鱼群，瞬间涌进了世纪大道这条美丽的河流。他们“游”过了古香古色的五店市，在肃穆的草庵前留下足迹，绕过了静卧数百年的安平桥……跑者们奔跑在绵延的道路上，像一条龙，他们汗水湿透的背影，展示着坚持不懈的毅力。

之前听说晋江要举办马拉松赛的时候，我好奇地在网上查了一下资料。原来，马拉松是为了纪念一名古希腊的信使，他在马拉松战役中毫不停歇地跑了42公里，为人们传递胜利的消息。但是，为什么全世界的人们会这么热爱马拉松这项运动？为什么会有这么多人从各地赶来晋江参加马拉松？我想，应该不是为了纪念一名几百年前的信使。

为了一探究竟，2023年12月3日一早，我打开了晋江马拉松的直播。在镜头里，我看到了不同肤色、不同年纪的参赛者，无论成绩好坏，他们无一不是面带笑容。白发苍苍的老爷爷对着镜头说，他已经跑了很多年马拉松，未来他还会继续跑下去；年轻的父母带着孩子来参赛，他们说希望能培养孩子今后面对困难的勇气和毅力；不远千里赶赴这里的参赛者说，他们是为了感受一下晋江这座美丽的城市。参赛者们以不同的目标和动机参加马拉松比赛，无论他们背后的动力是什么，他们共同展示出永不放弃的精神和勇往直前的毅力。

是啊，马拉松并不仅仅是一项运动。人们通过跑步的方式挑战自我，纪念的是那永不屈服的精神和毅力。晋江一向有着“爱拼才会赢”的精神，这应该也是除了美丽的赛道和名胜古迹之外，吸引各地人们来参加晋江马拉松的原因之一吧。我为自己的家乡能举办马拉松感到自豪。

指导老师 陈雪明

爱在细微处

陈昕婷(安海中心小学五年5班)

真正爱你的人，不会说许多爱你的话，却会做许多爱你的事。

爱的味道是什么呢？是一盏香茗，回味无穷；是一句鼓励的话语，传递力量；若你问我，我将会不假思索地告诉你——爱的味道是妈妈缝补的棉被！

还记得那是个秋日，天气就像小孩子的脸一样变化无常，忽冷忽热。这不，我感冒了，鼻涕不住地往外流，喷嚏是一个接一个。妈妈看见我这副模样，决定帮我换上棉被。可当妈妈准备为我铺床单的时候，一抖开被子，发现被子破了个洞，棉花也调皮地探出了头。此时此刻，妈妈的眉毛已经拧成了“川”字，我心想：坏了，估计又要被数落一顿了。没想到妈妈却笑了笑，说：“娇儿恶卧踏里裂。”说完便抱着棉被走出了卧室。

只见妈妈坐到椅子上，将棉被放在沙发上铺平展开，接着一手将破洞拿在手里，另一只手熟练地从针线盒取出针线。稍一仰头，就着灯光把线穿过针孔，一针一线自然和谐地缝补起棉被。那一刻，我觉得全身暖洋洋的，是妈妈的爱温暖着我。妈妈看我没去躺着休息，放下手上的针线活，一边把我推进房间一边说：“快去睡觉，感冒才能快点好！”当我躺在床上准备睡觉的时候，客厅里的灯还开着。我的心里充满了说不清道不明的滋味。

第二天我起床后，发现那张熟悉的被子已经叠好放在我的床边，只不过再也找不到破洞了。这个时候，厨房里传来一阵香喷喷的煎蛋味。我的眼眶不禁湿润了：昨夜妈妈为我补被子补到那么晚，今天还这么早起来为我做早饭，真是太辛苦了！妈妈，谢谢您，您给我的爱我一直铭记于心！

妈妈，如果您是花朵，您一定是我离不开的泥土；如果您是果子，您一定是给予我营养的大树。妈妈，谢谢您。妈妈虽然很平凡，却是我心中最独一无二、无人能取代的妈妈！

指导老师 高依莹

平安校园三原色

林宇轩(安海中心小学四年2班)

学校是知识的殿堂，是承载梦想的地方。而平安是生命的基石，更是心灵的寄托。

我们的校园，沐浴着阳光，浸润着温暖，生长着多彩的希望。那一片片斑斓的平安色彩每天围绕着我们，让我们在不知不觉中健康成长。

醒目的红！“失火啦！失火啦！”下课后，校园的广播响起了急促的警报声。你以为是真的火灾来了，这其实是我们学校组织的一次消防演练。同学快速地排好队，捂住口鼻往出口撤离。到达操场后，只见身穿红色衣服的消防员叔叔给我们演示灭火器的使用方法，顿时，大家的目光都投向那红色的身影。那次，我们不仅学到了大火逃生的本领，还学会了灭火的技巧，认识到火灾的危害。

向阳而生的黄！“上班会课啦！上班会课啦！”同学们兴奋地喊道，班主任老师这次给我们上的心理健康班会主题是“珍爱生命，健康成长”。一首诗歌唤起了同学们对父母的感恩之心，为了父母，我们不仅要珍爱生命，还要加强安全意识。在爬楼梯时，不要打闹；在马路上，不要乱闯红绿灯；心灵要像阳光一样积极乐观，生活才会更美好。

触目惊心的蓝！夏天到了，每到周末时，孩子们像一只只可爱的百灵鸟迅速飞向海边玩耍，他们欢快地嬉戏着，笑声如鸟鸣一般在海风中回荡。正当我玩得亦乐乎时，忽然听到了老师、家长再三强调的不准到浴场游泳等防溺水六不准口诀，我停止了迈向大海的脚步。在新闻当中，一个个孩子被大海夺走生命，这可怕的事件给校园的同学敲响了警钟，防溺水教育刻不容缓。

“安全”，一个反复被强调的课题。儿童的生命如此娇嫩，校园的安全不可忽视。生命的色彩是多种多样的。让我们将安全牢记在心，为美好的未来而奋斗。

指导老师 张金英